

РЕЦЕНЗИЯ

на диссертацию на соискание степени магистра
Селезневой Дарьи Вячеславовны на тему «Особенности межкультурной
коммуникации русских и японских студентов»

Представленная магистерская диссертация Селезневой Д. В. посвящена актуальной тематике исследования проблем межкультурной коммуникации. Автор сосредотачивает внимание на рассмотрении особенностей межкультурной коммуникации русских и японских студентов. Специфика исследования данных групп определяет новизну заявленной темы, ввиду малого количества исследований, рассматривающих особенности русских и японцев. Дарья Вячеславовна провела тщательный анализ имеющейся литературы по проблеме межкультурной коммуникации, составила грамотную программу исследования, четко определив цели, задачи, сформулировав гипотезы и подобрав методы исследования. Выборку исследования составили 150 русских и 48 японских студентов. Методический инструментарий был специально переведен на японский язык техникой обратного перевода.

В ходе исследования получены интересные результаты. Автором рассмотрены особенности межкультурной коммуникации, облегчающие взаимодействие. Выяснилось, что существенную роль, как для русских, так и для японцев играют знание иностранного языка, знание языка и традиций других стран, толерантность, использование универсального невербального поведения, дружелюбие и открытость в общении. Также автор выделяет два вида барьеров межкультурной коммуникации: лично обусловленные барьеры, представленные интолерантностью, предубеждениями и устойчивыми чертами характера; а также барьеры, в основе которых лежат безличностные социально-психологические механизмы – незнание языка и традиций, наличие культурных различий. Автор рассматривает психологическую готовность к общению русских и японцев с широким кругом национальностей, делая акцент на выявлении ведущих культурных ориентаций изучаемых групп. Обнаруживается интересный факт: русские студенты в большей степени ориентированы на представителей Западной Европы, японские, в свою очередь, на представителей США и Дальнего Востока. Влияние культуры на психику человека демонстрирует тот факт, что этноцентризм японцев значимо выше показателей этноцентризма русских. Корреляционные плеяды наглядно демонстрируют обнаруженную отрицательную связь этноцентризма с готовностью к общению, а также положительную взаимосвязь между толерантностью и готовностью к межкультурному взаимодействию. Автором были выделены как уникальные

особенности межкультурной коммуникации русских и японцев, так и схожие элементы, подчеркивающие наличие универсальных механизмов межкультурного взаимодействия. Тем самым, данное эмпирическое исследование подтверждает присутствие в структуре межкультурной коммуникации как etic-, так и emic-элементов.

В качестве замечания к работе отмечу отсутствие теоретического описания специфики межкультурной коммуникации русских и японцев, рассмотрения особенностей межкультурного взаимодействия данных групп.

В целом, работа выполнена на высоком научном уровне. Автор демонстрирует владение научной литературой и навыки проведения качественного психологического исследования. Считаю, что представленную Селезневой Д. В. работу на тему «Особенности межкультурной коммуникации русских и японских студентов» следует оценить на «отлично».

Доктор психологических наук,
профессор



В. М. Бызова

7 июля 2012 г.